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ĐIỂM TIN 

 

➢ Thuế – Phí – Lệ phí 

• Ưu đãi, hỗ trợ dự án đầu tư khu công nghệ cao từ ngày 25 tháng 3 

năm 2024 

• Miễn thuế đối với thu nhập từ hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo 

tại Thành phố Hồ Chí Minh (TP HCM) 

• Sửa đổi điều kiện chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa sang thực 

hiện dự án đầu tư 

• Quy trình áp dụng quản lý rủi ro lựa chọn hồ sơ khai thuế để kiểm tra 

tại trụ sở cơ quan thuế 

• Công văn số 1045/CTBGI-TTHT về chính sách thuế Thu nhập doanh 

nghiệp (TNDN) 

• Công văn số 881/CTBGI-TTHT về kê khai khấu trừ thuế Giá trị gia 

tăng (GTGT) đầu vào 

• Công văn số 1613/CTHDU/TTHT về chính sách thuế Thu nhập cá 

nhân (TNCN) và TNDN 

 

➢ Lao động 

• Quy định về hợp đồng lao động (HĐLĐ) điện tử từ ngày 01 tháng 7 

năm 2024 

BẢN TIN THUẾ VÀ PHÁP LUẬT 

SỐ THÁNG 2, 2024 
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Ưu đãi, hỗ trợ dự án đầu tư khu công nghệ cao từ ngày 25 tháng 3 năm 

2024 

 

Ngày 01 tháng 02 năm 2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 

10/2024/NĐ-CP quy định về khu công nghệ cao với các ưu đãi, hỗ trợ dự 

án đầu tư khu công nghệ cao từ ngày 25 tháng 3 năm 2024 cụ thể như sau: 

 

1. Chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư đối với các dự án đầu tư vào khu 

công nghệ cao từ ngày 25 tháng 3 năm 2024 

 

i. Khu công nghệ cao được hưởng ưu đãi áp dụng đối với địa bàn có điều 

kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn. 

 

ii. Mức ưu đãi, hỗ trợ đối với dự án đầu tư, các hoạt động trong khu công 

nghệ cao được áp dụng theo quy định của pháp luật có liên quan. 

 

iii. Ban quản lý khu công nghệ cao và cơ quan có thẩm quyền có trách 

nhiệm thực hiện các thủ tục hành chính về đầu tư, doanh nghiệp, đất 

đai, xây dựng, môi trường, lao động, thuế, hải quan và các thủ tục liên 

quan; hỗ trợ về tuyển dụng lao động và các vấn đề có liên quan khác. 

 

iv. Các dự án đầu tư và các hoạt động tại khu công nghệ cao được ưu tiên 

tham gia các chương trình hỗ trợ đào tạo, tuyển dụng lao động; hỗ trợ 

nghiên cứu, ứng dụng công nghệ cao, chuyển giao công nghệ; hỗ trợ 

phát triển các ngành công nghiệp – nông nghiệp công nghệ cao; hỗ trợ 

đổi mới sáng tạo, khởi nghiệp sáng tạo; hỗ trợ vốn vay và các chương 

trình hỗ trợ khác của Chính phủ, các bộ, ngành và địa phương. 

 

v. Hội đồng nhân dân (HĐND), Ủy ban nhân dân (UBND) cấp tỉnh ban 

hành chính sách và bố trí nguồn lực hỗ trợ đầu tư để thu hút các dự án 

đầu tư, nhân lực công nghệ cao vào khu công nghệ cao. 

BẢN TIN THUẾ VÀ PHÁP LUẬT 

SỐ THÁNG 2, 2024 

THUẾ - PHÍ - LỆ PHÍ 
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2. Cơ chế khuyến khích đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ 

tầng kỹ thuật từ ngày 25 tháng 3 năm 2024 

 

i. Khuyến khích các tổ chức, cá nhân có đủ kinh nghiệm, năng lực đầu 

tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng khu công nghệ cao. 

 

ii. Dự án đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng được hưởng các 

ưu đãi về miễn tiền thuê đất, tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng 

hoàn trả. 

 

iii. Dự án đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng khu công nghệ 

cao được ưu tiên vay vốn tín dụng đầu tư, thực hiện các hình thức huy 

động vốn hợp pháp. 

 

iv. Ban quản lý khu công nghệ cao và cơ quan liên quan ưu tiên giải quyết 

các thủ tục hành chính liên quan đến Chủ đầu tư hạ tầng và các dự án 

đầu tư trong khu vực dự án đầu tư kinh doanh kết cấu hạ tầng. 

 

v. Được hưởng các mức ưu đãi khác về đầu tư, thuế, đất đai và pháp luật 

có liên quan; được ưu tiên tham gia các đề án, chương trình, dự án thí 

điểm phát triển đô thị thông minh và các chính sách hỗ trợ khác. 

 

vi. HĐND, UBND cấp tỉnh ban hành chính sách và bố trí nguồn lực hỗ 

trợ đầu tư để thu hút các dự án đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu 

hạ tầng khu công nghệ cao. 
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Ngày 02 tháng 02 năm 2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 

11/2024/NĐ-CP quy định lãi vay, lợi nhuận hợp lý, phương thức thanh 

toán, quyết toán dự án đầu tư theo hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao (BT); 

miễn thuế TNDN, miễn thuế Thu nhập cá nhân (TNCN) trên địa bàn TP 

HCM cụ thể như sau: 

 

1. Miễn thuế TNCN 

 

Theo đó, trong thời gian Nghị quyết số 98/2023/QH15 có hiệu lực, cá 

nhân có thu nhập từ chuyển nhượng vốn góp, quyền góp vốn vào 

doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo trên địa bàn TP HCM được miễn 

thuế TNCN đối với khoản thu nhập này. Doanh nghiệp khởi nghiệp 

sáng tạo phải đáp ứng quy định của HĐND TP HCM về lĩnh vực ưu tiên; 

tiêu chí, điều kiện, nội dung hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo. 

 

2. Miễn thuế TNDN từ hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo 

 

Doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo có thu nhập từ hoạt động khởi 

nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn TP HCM được miễn thuế TNDN 

đối với khoản thu nhập này. Thời gian miễn thuế là 5 năm tính từ thời 

điểm doanh nghiệp phát sinh thuế TNDN phải nộp từ hoạt động khởi 

nghiệp đổi mới sáng tạo trong thời gian Nghị quyết số 98/2023/QH15 có 

hiệu lực. Sau khi Nghị quyết số 98/2023/QH15 hết hiệu lực, nếu thời gian 

miễn thuế chưa kết thúc thì doanh nghiệp tiếp tục thực hiện cho đến khi 

kết thúc thời gian miễn thuế. Trường hợp doanh nghiệp đang trong thời 

gian miễn thuế TNDN theo điều kiện hưởng miễn khác thì được lựa chọn 

hưởng miễn thuế theo điều kiện hưởng miễn thuế khác hoặc miễn thuế 

theo quy định tại Nghị định này cho thời gian còn lại. 
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Sửa đổi điều kiện chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa sang thực hiện 

dự án đầu tư 

 

Ngày 05 tháng 02 năm 2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 12/2024/NĐ-

CP sửa đổi Nghị định số 44/2014/NĐ-CP quy định về giá đất và Nghị định 

số 10/2023/NĐ-CP sửa đổi Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Đất đai 2013. 

Theo đó, quy định điều kiện, tiêu chí cho phép chuyển mục đích sử dụng đất 

trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng sang mục đích khác để thực 

hiện dự án đầu tư như sau: 

- Có dự án đầu tư được chấp thuận chủ trương đầu tư hoặc được cấp 

giấy chứng nhận đăng ký đầu tư. 

- Phù hợp với quy hoạch sử dụng đất cấp huyện, dự án đầu tư có trong 

danh mục kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện đã được phê 

duyệt. 

- Có phương án trồng rừng thay thế hoặc văn bản hoàn thành trách 

nhiệm nộp tiền trồng rừng thay thế về lâm nghiệp đối với trường hợp 

chuyển mục đích sử dụng đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng sang 

mục đích khác; có phương án sử dụng tầng đất mặt về trồng trọt đối 

với trường hợp chuyển mục đích sử dụng đất chuyên trồng lúa sang 

mục đích khác. 

- Có đánh giá sơ bộ tác động môi trường, đánh giá tác động môi trường 

về bảo vệ môi trường (nếu có). 

- Cơ quan, người có thẩm quyền thẩm định, chấp thuận chủ trương 

chuyển mục đích sử dụng đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng, đất 

trồng lúa sang mục đích khác chỉ chịu trách nhiệm về những nội dung 

tại khoản 2 và khoản 3 Điều 68a Nghị định số 43/2014/NĐ-CP (sửa 

đổi tại Nghị định số 12/2024/NĐ-CP); không chịu trách nhiệm về 

những nội dung khác đã được cơ quan, người có thẩm quyền thẩm 

định, chấp thuận, quyết định, phê duyệt hoặc giải quyết trước đó. 
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• Quy định về HĐLĐ điện 
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2024 

Quy trình áp dụng quản lý rủi ro lựa chọn hồ sơ khai thuế để kiểm tra tại 

trụ sở cơ quan thuế 

 

Ngày 26 tháng 01 năm 2024, Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế ban hành 

Quyết định số 98/QĐ-TCT về Quy trình áp dụng quản lý rủi ro lựa chọn 

hồ sơ khai thuế GTGT, thuế TNDN, thuế Tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) để 

kiểm tra tại trụ sở cơ quan thuế. 

 

1. Quy trình áp dụng quản lý rủi ro lựa chọn hồ sơ khai thuế để kiểm 

tra tại trụ sở cơ quan thuế 

 

Quy trình hướng dẫn về trình tự, thủ tục, các bước thực hiện áp dụng quản 

lý rủi ro trong công tác lựa chọn hồ sơ khai thuế (HSKT) GTGT, thuế 

TNDN, thuế TTĐB của người nộp thuế có dấu hiệu rủi ro để kiểm tra tại 

trụ sở cơ quan thuế áp dụng cho cơ quan thuế các cấp: Tổng cục Thuế, 

Cục Thuế, Chi cục Thuế. 

 

2. Nguyên tắc đánh giá, phân loại, xử lý kết quả phân loại mức độ 

rủi ro hồ sơ khai thuế 

 

- Việc phân tích, đánh giá, phân loại mức độ rủi ro được thực hiện tự 

động, tập trung trên ứng dụng quản lý rủi ro (QLRR). 

- Định kỳ hàng tháng, bộ phận QLRR tại cơ quan thuế các cấp quản lý 

trực tiếp người nộp thuế phối hợp với bộ phận Tin học sử dụng ứng 

dụng QLRR để lựa chọn HSKT. 

- Trên cơ sở tổng điểm rủi ro của HSKT và ngưỡng rủi ro, ứng dụng 

QLRR tự động phân loại mức độ rủi ro với mỗi HSKT theo một trong 

ba mức: rủi ro cao, rủi ro trung bình, rủi ro thấp. Kết quả phân tích rủi 

ro, phân loại mức độ rủi ro đối với HSKT của người nộp thuế. 
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➢ Lao động 

• Quy định về HĐLĐ điện 

tử từ ngày 01 tháng 7 năm 

2024 

Công văn số 1045/CTBGI-TTHT về chính sách thuế Thu nhập doanh 

nghiệp (TNDN) 

 

Ngày 16 tháng 02 năm 2024, Cục Thuế tỉnh Bắc Giang đã ban hành Công 

văn số 1045/CTBGI-TTHT về chính sách thuế TNDN, cụ thể: 

 

Trường hợp Công ty có dự án đầu tư mới được thực hiện tại địa bàn có 

điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, được Ban Quản lý các Khu công 

nghiệp cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư lần đầu thì được hưởng ưu 

đãi về thuế TNDN như sau: 

- Thuế suất 17% trong thời gian mười năm, thời gian áp dụng thuế 

suất ưu đãi được tính liên tục từ năm đầu tiên Công ty có doanh thu từ 

dự án đầu tư mới (áp dụng từ năm 2016). 

- Miễn thuế 2 năm và giảm 50% số thuế phải nộp trong 4 năm tiếp 

theo đối với thu nhập từ thực hiện dự án đầu tư mới này. 

- Thời gian miễn thuế, giảm thuế được tính liên tục từ năm dự án 

có thu nhập chịu thuế; nếu trong ba năm đầu, kể từ năm đầu tiên dự 

án có doanh thu mà chưa có thu nhập chịu thuế thì thời gian miễn thuế, 

giảm thuế được tính từ năm thứ tư. 

- Trường hợp Công ty đang hoạt động sản xuất kinh doanh nhưng có sự 

thay đổi giấy chứng nhận nhận đầu tư nhưng không làm thay đổi việc 

đáp ứng các điều kiện ưu đãi thuế của dự án đó thì doanh nghiệp tiếp 

tục được hưởng ưu đãi thuế cho thời gian còn lại của dự án đầu tư ban 

đầu hoặc ưu đãi theo diện đầu tư mở rộng nếu đáp ứng điều kiện ưu 

đãi theo quy định. 

- Các ưu đãi về thuế TNDN chỉ áp dụng đối với doanh nghiệp thực hiện 

chế độ kế toán, hóa đơn, chứng từ và nộp thuế TNDN theo kê khai. 

Công ty tự xác định các điều kiện ưu đãi thuế, mức thuế suất ưu đãi, 

thời gian miễn thuế, giảm thuế, số lỗ được trừ (-) vào thu nhập tính 

thuế để tự kê khai và tự quyết toán thuế với cơ quan thuế. 
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➢ Lao động 

• Quy định về HĐLĐ điện 

tử từ ngày 01 tháng 7 năm 

2024 

Công văn số 881/CTBGI-TTHT về kê khai khấu trừ thuế Giá trị gia tăng 

(GTGT) đầu vào 

 

Ngày 02 tháng 02 năm 2024, Cục Thuế tỉnh Bắc Giang đã ban hành Công 

văn số 881/CTBGI-TTHT về kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào, cụ 

thể: 

 

Trường hợp Công ty chuyên kinh doanh bất động sản, sản phẩm là hoạt 

động chuyển nhượng cơ sở hạ tầng, nhà gắn liền với chuyển quyền sử 

dụng đất thì thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ sử dụng đồng thời 

cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế và không chịu thuế 

GTGT thì chỉ được khấu trừ số thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, 

dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế 

GTGT. Cơ sở kinh doanh phải hạch toán riêng thuế GTGT đầu vào 

được khấu trừ và không được khấu trừ; trường hợp không hạch toán 

riêng được thì thuế đầu vào được khấu trừ tính theo tỷ lệ (%) giữa doanh 

thu chịu thuế GTGT, doanh thu không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT 

so với tổng doanh thu của hàng hóa, dịch vụ bán ra bao gồm cả doanh thu 

không phải kê khai, tính nộp thuế không hạch toán riêng được theo hướng 

dẫn tại khoản 9 Điều 1 Thông tư số 26/2015/TT-BTC. 

 

Trường hợp Công ty đã xác định được chỉ có thuế GTGT đầu vào của tiền 

điện, nước, chi tiếp khách là phục vụ chung cho hoạt động chịu thuế và 

không chịu thuế (phải thực hiện phân bổ). Phần thuế GTGT đầu vào phục 

vụ cho xây dựng cơ sở hạ tầng Công ty đã hạch toán được riêng và kê khai 

khấu trừ toàn bộ là phù hợp quy định. 
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➢ Lao động 

• Quy định về HĐLĐ điện 

tử từ ngày 01 tháng 7 năm 

2024 

Công văn số 1613/CTHDU/TTHT về chính sách thuế Thu nhập cá nhân 

(TNCN) và TNDN 

 

Ngày 07 tháng 02 năm 2024, Cục Thuế tỉnh Hải Dương đã ban hành Công 

văn số 1613/CTHDU-TTHT về chính sách thuế TNCN và TNDN, cụ thể: 

 

Trường hợp các khoản chi phí làm và gia hạn thẻ tạm trú, thị thực cho 

người lao động nước ngoài do Công ty chi trả để người lao động nước 

ngoài đủ điều kiện vào làm việc ở Công ty tại Việt Nam là trách nhiệm 

của người sử dụng lao động thì các khoản chi phí này không tính vào 

thu nhập chịu thuế TNCN từ tiền lương, tiền công của người nước ngoài. 

Khoản chi phí này nếu không có hóa đơn, chứng từ thì không được tính 

vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN. 

 

Trường hợp các khoản chi phí làm và gia hạn thẻ tạm trú, thị thực cho 

người lao động nước ngoài do Công ty chi trả thay cho người lao động 

là lợi ích được hưởng của người lao động thì các khoản này tính vào thu 

nhập chịu thuế TNCN từ tiền lương, tiền công của người lao động nước 

ngoài. 

 

Trường hợp khoản chi phí làm giấy phép cho người lao động làm việc tại 

Công ty tại Việt Nam đi công tác nước ngoài theo yêu cầu của công việc 

là công tác phí theo đúng quy chế tài chính hoặc quy chế nội bộ của Công 

ty và theo quy định tại tiết đ.4, điểm đ, khoản 2, Điều 2 Thông tư số 

111/2013/TT-BTC thì không tính vào thu nhập chịu thuế TNCN của 

người lao động. Nếu Công ty thuê đơn vị khác làm dịch vụ cấp phép cho 

người lao động thì khoản chi phí đi thuê này không tính vào TNCN của 

người lao động. 
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• Quy định về HĐLĐ điện 

tử từ ngày 01 tháng 7 

năm 2024 

Quy định về hợp đồng lao động (HĐLĐ) điện tử từ ngày 01 tháng 7 

năm 2024 

 

Ngày 22 tháng 6 năm 2023, Quốc hội ban hành Luật Giao dịch điện tử 

2023 (có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 7 năm 2024) với các quy định 

HĐLĐ điện tử cụ thể như sau: 

 

HĐLĐ được giao kết thông qua phương tiện điện tử dưới hình thức thông 

điệp dữ liệu có giá trị như HĐLĐ bằng văn bản và phải tuân thủ các quy 

định đối với hợp đồng điện tử, cụ thể: 

- HĐLĐ điện tử được giao kết hoặc thực hiện từ sự tương tác giữa một 

hệ thống thông tin tự động với người hoặc giữa các hệ thống thông tin 

tự động với nhau không bị phủ nhận giá trị pháp lý chỉ vì không có sự 

kiểm tra hay can thiệp của con người vào từng hành động cụ thể do 

các hệ thống thông tin tự động thực hiện hay vào hợp đồng. 

- Giao kết HĐLĐ điện tử là việc sử dụng thông điệp dữ liệu để tiến hành 

một phần hoặc toàn bộ giao dịch trong quá trình giao kết hợp đồng. 

Đề nghị giao kết và chấp nhận giao kết được thực hiện thông qua thông 

điệp dữ liệu, trừ trường hợp có thỏa thuận khác. 

- Các bên có quyền thỏa thuận sử dụng thông điệp dữ liệu, phương tiện 

điện tử một phần hoặc toàn bộ trong giao kết và thực hiện HĐLĐ điện 

tử; có quyền thỏa thuận về yêu cầu kỹ thuật, điều kiện bảo đảm tính 

toàn vẹn, bảo mật có liên quan đến HĐLĐ điện tử đó. 

- Việc nhận, gửi, thời điểm, địa điểm nhận, gửi thông điệp dữ liệu trong 

giao kết và thực hiện HĐLĐ điện tử được thực hiện theo quy định tại 

các điều 15, 16, 17 và 18 Luật Giao dịch điện tử 2023. 

- Trong giao kết và thực hiện HĐLĐ điện tử, thông báo dưới dạng thông 

điệp dữ liệu có giá trị pháp lý như thông báo bằng văn bản giấy. 
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❖ Hội sở chính tại Hà Nội: 

Tầng 4, Tòa COWAELMIC, 

Số 198 Nguyễn Tuân, 

Phường Nhân Chính, Quận 

Thanh Xuân, Hà Nội 

 

❖ Chi nhánh Hải Phòng 

Số 55A/69 Chợ Con, Phường 

Trại Cau, Quận Lê Chân, Hải 

Phòng 

 

❖ Chi nhánh Hồ Chí Minh 

LE 04.09, Chung Cư 

Lexington, 67 Mai Chí Thọ, 

Phường An Phú, Thành phố 

Thủ Đức, Hồ Chí Minh 

 

❖ Liên hệ với IC&Partners 

Vietnam 

Mobi: +84 915 432 043 

Web: www.icpartners.it 

Email: 

info@icpartnersvietnam.com 

 

GIỚI THIỆU 

 

Công ty TNHH IC&Partners Việt Nam là thành viên của IC&Partners 

S.p.A tại Italy, chuyên cung cấp các dịch vụ về Đại lý Thuế, Tư vấn Thuế, 

Tư vấn lập hồ sơ giá chuyển nhượng, Tư vấn doanh nghiệp, và hỗ trợ các 

công việc khác liên quan đến hoạt động hàng ngày của doanh nghiệp. 

Chúng tôi có nhiều năm kinh nghiệm cung cấp các dịch vụ cho về lĩnh vực 

tư vấn nói chung và tư vấn thuế nói riêng cho các tập đoàn đa quốc gia có 

quốc tịch khác nhau như Hàn, Nhật, Châu Âu, Hoa kỳ, Singapore ... không 

chỉ ở Việt Nam mà cả nhiều quốc gia khác trên thế giới.  

 

Hiện nay, những quy định, chính sách của Cơ quan Thuế ngày càng 

nghiêm ngặt trong khi các doanh nghiệp chưa thể lường trước được những 

rủi ro có thể xảy ra do chưa nắm bắt được những quy định pháp luật hiện 

hành. 

   

Chúng tôi rất hân hạnh phục vụ Quý Công ty các dịch vụ sau: 

- Đại lý Thuế (Báo cáo thuế hàng quý, quyết toán thuế hàng năm) 

- Rà soát rủi ro về thuế 

- Hỗ trợ thủ tục thành lập, đóng cửa Công ty 

- Hoàn thuế GTGT, thuế TNCN 

- Tư vấn lập hồ sơ xác định giá giao dịch liên kết 

- Các thủ tục xử lý những vướng mắc về thuế (miễn, giảm, phạt thuế...) 

- Dịch vụ tư vấn, hỗ trợ về quản lý và hành chính khác. 

 

Với thế mạnh về chất lượng và uy tín, IC&Partners Việt Nam tự tin sẽ 

mang đến sự hài lòng nhất cho Khách hàng khi đến với chúng tôi.  

 

Trân trọng cám ơn! 
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